
 

 

N°  

13 Décrire un phénomène. 

35 Construire l’image d’un objet. 

36 Utiliser les rayons particuliers. 

37 Schématiser en optique. 

38 Déterminer une distance focale. 

41 Un schéma inhabituel. 

44 Taille d’une image. 

 

  

Vision et image 

Exercices 

Les lentilles convergentes 

Livre p 209 

Ondes et signaux 

Séquence 1 



 

 

 
Un rayon lumineux incident parallèle à l’axe optique, 

émerge en passant par le foyer image. S’il passe par le 

foyer objet, il ressort parallèlement à l’axe optique. 

L’image d’un objet situé à l’infini se forme dans le 

plan focal image et qui est perpendiculaire à l’axe 

optique.  

 

 

 

a. 

 

 

 

 

 

b. 

 

 

 

 

 

2.  γ = 
A′B′̅̅ ̅̅ ̅̅

AB̅̅ ̅̅
 

    Pour le a : AB̅̅ ̅̅  = 0,45 cm ; A’B’̅̅ ̅̅ ̅̅  = 0,7 cm ; γa = - 1,6 
 

    Pour le b : AB̅̅ ̅̅  = 0,45 cm ; A’B’̅̅ ̅̅ ̅̅  = 0,3 cm ; γb = - 0,7 

    
γa 

γb 
 = 

−1,6

−0,7
 = 2,3 ; dans le schéma a, l’image est 2,3 fois    

    plus grande que dans le b. 

 
 

 

 

Objet : 

AB = 0,6 cm 

OA = 1,2 cm 

Sens : droit 

 

 

Image : 

A’B’ = 1cm 

OA’ = 2,2 cm 

Sens :    

                                 Renversée     
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Retour 



 

 
 

 
1.2. 

3. L’image est réelle (elle se crée à l’intersection de 

rayons réels) et renversée. 

 

4. AB = 2 cm ; A’B’ = (2 × 1,4) = 2,8 cm 

 

    γ = 
A′B′̅̅ ̅̅ ̅̅

AB̅̅ ̅̅
 = 

−2,8

2
 = - 1,4 

 

5. Théorème de Thales : 

 

     γ = 
A′B′̅̅ ̅̅ ̅̅

AB̅̅ ̅̅
 = 

O′A′̅̅ ̅̅ ̅̅

OA̅̅ ̅̅
 = -1,4 
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hauteur : ½    Longueur : ¼  

Retour 



 

 

1. Echelle : 1/5 
 

2. AB = 1 cm ; A’B’ = 1 cm 
 

     γ = 
A′B′̅̅ ̅̅ ̅̅

AB̅̅ ̅̅
 = 

−1

1
 = -1 ; γ = 

A′B′̅̅ ̅̅ ̅̅

AB̅̅ ̅̅
 = 

O′A′̅̅ ̅̅ ̅̅

OA̅̅ ̅̅
 = -1     

    OA = OA’ 
 

3. OF’ = 2 cm donc dans la réalité : 2 × 5 = 10 cm 
 

5. Placer l’objet, déplacer l’ensemble lentille + écran   

    jusqu’à obtenir une image sur l’écran de la même  

    taille que l’objet.  

    On mesure la distance objet - écran ; on divise par 4.  

    On obtient la distance focale OF’. 
 

 
 

4. γ = 
A′B′̅̅ ̅̅ ̅̅

AB̅̅ ̅̅
 = 

O′A′̅̅ ̅̅ ̅̅

OA̅̅ ̅̅
 = 

F′A′

F′O
 = 

FO

FA
  

 

a.   
O′A′̅̅ ̅̅ ̅̅

OA̅̅ ̅̅
 = 

F′A′

F′O
 et F’A’ = OA’ – F’O et OA = OA’ 

 

      1 = 
OA′− F′O

F′O
       => 1= 

OA′

F′O
− 

F′O

F′O
 => 1 = 

OA′

F′O
−  1 => 1 = 

OA′

F′O
−  1 => 2 = 

OA′

F′O
 =>  2 F′O = OA′ 

 

       OF’= 
1

2
 OA′ 

 

b. OA = OA’ => AA’ = OA + OA’ =>AA’ = 2 OA’ => OA’ = 
1

2
 AA′ 

    OF’= 
1

2
 OA′ =>     OF’= 

1

4
 AA′ 

 

 

 

 

  

F’ 
O F A 

B 

A’ 

B’ 

Retour 



 

 

Tous les rayons issus d’un même point objet arrive sur le 

même point image. 

Tous les rayons provenant de C ((3) ; (4) ; (5)) passent au 

travers de la lentille et arrivent sur le plan focale image au 

point C’. 

Le rayon (6) a pour origine le point A, il se propage en ligne 

droite jusqu’à la lentille, est dévié et passe par le point 

image A’. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 

1. L’arbre mesure 3 m de haut et OF’= 4,0 cm. 

    Si on représente l’un de ces objets avec une échelle,   

    l’autre ne pourra pas être représenté. 
 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 

    AB = 3 m ; OA = 4 m ; OA’= 4,04 cm 

    Le théorème de Thales nous donne : γ = 
A′B′̅̅ ̅̅ ̅̅

AB̅̅ ̅̅
 = 

O′A′̅̅ ̅̅ ̅̅

OA̅̅ ̅̅
 

 

    γ = 
A′B′

300
 = 

4,04

400
     A’B’= 

300×4,04

400
 = 3,03 cm 

 

4. AB = 3 m ; A’B’ = 3,6 cm ; OA’ = 4,04 cm 

 

   γ = 
A′B′̅̅ ̅̅ ̅̅

AB̅̅ ̅̅
 = 

OA′

OA
        

3,6

300
 = 

4,04

OA
 

 

   OA = 
4,04×300

3,6
 = 337 cm = 3,37 m 

 

   L’arbre doit se situer au minimum à 3,37 m. 
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